

# EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO LIBERAL DE OPOSICION.

Reconocemos el Gobierno constituido.—Censuraremos sus actos en lo que merezcan censura.

<p><b>PRECIOS DE SUSCRICION.</b> Por un mes en todas las provincias de España 4 reales. Saldrá los dias 1°, 7, 13, 20 y 26.</p>	<p><b>VERDAD Y JUSTICIA.</b>  DIRECTOR <b>D. PEDRO MARQUINA.</b></p>	<p><b>PUNTOS DE SUSCRICION.</b> Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirijirán los pedidos.</p>
---	--	--

## HIDROFÓBIA.

De esa enfermedad se halla atacado *El Progreso*, el periódico que blasona de digno, y á cuya sombra esgrime sus armas enmohecidas una camarilla que tiene el heróico valor de llamarse á sí misma progresista, consecuente liberal y otras *drogas*. Si no conociéramos á esos caballeros particulares, estrañaríamos un proceder tan poco digno, pero conociéndolos, sabiendo quienes son, nada nos estraña, y por lo tanto á sus ataques calumniosos y á sus vociferaciones destempladas no podemos anteponer mas que una carcajada homérica y bufona.

*El Progreso* (papelito), desde el momento en que vió que el gobierno no estendia el nombramiento de gobernador hecho por la Junta á favor de D. Mariano Quintana y que nombraba al Sr. Serriñá, se puso furioso y así nos lo ha demostrado cada vez que no ha podido contener su bilis liberalesca.

En su número del dia 20 de los corrientes, se nos presenta muy ufano, desembainando el sable de la *sublime expansion* del pasado Octubre, y con entonacion de cómico de la legua, empieza á quejarse del Sr. Sagasta, porque nombró y despues no ha quitado de gobernador de esta provincia al señor Serriñá.

No queremos privar á nuestros lectores de las poderosas razones que invoca el papel del Sr. Oliver, y en paños menores, á la ligera, nos permitiremos presentarlas en nuestras columnas á la vergüenza para que el público las admire.

Empieza diciendo que el telégrafo y la prensa han anunciado por dos veces la separacion del Sr. Serriñá, gobernador unionista

y despues los buenos liberales han visto de fraudadas sus esperanzas.

Poco á poco, Sr. *Progreso*, los buenos liberales, los que no tienen la rabiosa sed de mando que han demostrado algunos á quienes V. conoce, los que no quieren figurar tanto, han visto publicada particularmente la noticia, que V. tanto se lamenta haya salido falsa y han sentido vivamente se trasladara á una autoridad que durante el tiempo de su mando ha procurado conciliar todos los intereses, no descuidando por desgracia los de su camarilla.

Seguidamente invoca el apoyo de la prensa liberal para que con él levante la voz hasta que llegue á oídos del gobierno y decrete cuanto ántes la cesantía de nuestra primera autoridad, porque sino el *desquiciamiento del partido monárquico democrático hará impotentes sus esfuerzos* lo mismo para resistir á la demagogia que á la reaccion.

La prensa liberal no os apoyará, salvadores de la patria, porque conoce la intencion de zorra que os anima, y ántes al contrario os combatirá como os ha combatido y quizás un dia os pida cuentas... que todavía están pendientes.

El articulista del papel á quien hacemos la honra de estudiar continúa atacando al señor Serriñá, á quien se conoce no puede digerir desde el silencioso y despreciativo *retiro* y apoderándose de la calumnia trata de dar un golpe de efecto, saliéndole el tiro por la culata.

El Sr. Serriñá, no ha dejado ningun recuerdo *funesto*. Eso reza solamente con vosotros. No persiguió encarnizadamente al *Porvenir*; ese periódico faltó á la ley de imprenta que en aquella época regia y fué multado por la autoridad guardadora de la

ley, del mismo modo que fué castigado el editor de *El Gancho del Trapero* de lo cual están muy enterados en cierta farmacia fraguadora de denuncias y del modo que hasta hoy lo ha sido el autor del artículo *Los hombres funestos*, denunciado por esos liberales de brocha gorda que tienen el cinismo de arrojar sus faltas al rostro de los demás.

Es falso también que mandara disolver despoticamente *La Tertulia progresista*, porque una misma Real orden disolvía todas las sociedades y al tenor de ella fué disuelta la mencionada, juntamente con *La union liberal*, cuyos hombres estaban en el poder en aquella época.

Habla afirmativamente de ciertas listas que *afortunadamente* no dieron resultado, y esa especie calumniosa vertida por esa calumniosa camarilla, compuesta de mezquinas entidades *personaleras*, es una falsedad que el periodiquillo nunca podrá probar.

Se queja también amargamente de que el gobierno nombrara para esta provincia un gobernador unionista, cuando solo el elemento progresista y demócrata había secundado el glorioso alzamiento de Cádiz. ¡Ola! Ya saca *El Progreso* la pata! ¿Con qué solo progresistas y demócratas hicieron en Palma el alzamiento? Bueno es saberlo. La unión liberal estamos seguros que no os envidiará el triunfo, pese al general Rodríguez y al gobernador Quintana. Por si no lo sabíamos ya sabemos quienes fueron los que secundaron el alzamiento de Cádiz en esta ciudad. ¡Brillante alzamiento, alumbrado por las hogueras del robo y del pillage y regado con sangre inocente!

*El Progreso* quería que el gobernador fuera progresista, porque sí, y dice que así lo han manifestado sus amigos al Sr. Sagasta; y miren Vdes. el intransigente progresista, el espatriado, el puritano, no ha hecho caso de ellos y les ha enviado un unionista. El señor Sagasta, por lo visto les conoce mejor que nosotros mismos y así es que da carpetazo á todas sus pretensiones. El inocente periódico descubre sin querer sus pecadillos y su hidrofóbica impotencia.

Interminables seríamos si tuviéramos que ocuparnos de todas las vaciedades que se estampan en el papel *El Progreso* y reasumiendo le diremos, que no hemos tratado de defender la personalidad del antiguo unionista Sr. Serriá, porque ninguno de sus actos necesita defensa y si solo hemos querido que nuestros lectores se enteraran de quien es

él y de los medios que se vale para calumniar, porque su escrito no es mas que un tejido de gratuitas imposturas.

A pesar de la amistad que dice le une con el Sr. Sagasta, este señor al ver los amigos que tiene debe reventar de orgullo, porque la cosa lo vale.

*La Conciliación liberal*, ya os ha dicho algo sobre el asunto, pero como en la cuestion nuestro colega nada entre dos aguas; no debéis extrañar haya estado un tanto flojito, porque es hombre que entiende el tira y afloja.

Para concluir diremos á *El Progreso*, que la revolucion de setiembre fué cimentada bajo la base de una coalicion en la cual entraban los elementos progresista, unionista y demócrata. La camarilla de *El Progreso*, que todo lo queria para sí, porque ella había secundado y preparado el glorioso alzamiento de esta ciudad, se ha separado, dice, por motivo de ser el gobernador unionista, y esa excusa debe tener presente que no vale, ante los que tenemos la seguridad de que lo que ha hecho que se separara, ha sido su vanidad, su intrasigencia y su necio orgullo.

Progresistas como ellos hacen malas todas las causas y eso lo debe haber tenido muy presente el Sr. Sagasta cuando ha echado en saco roto todas sus gestiones. A tan intransigentes puritanos solo les puede decir el Sr. Ministro: ¡Buenos amigos tengo!

El pueblo y en especial los que vieron allanados, saqueados é incendiados sus domicilios, tengan presente que los hombres de *El Progreso* se enorgullecen de haber sido los que secundaron á su manera el glorioso alzamiento de Palma.

¡Caiga sobre ellos la responsabilidad de unos actos que manchan la historia del país que los ha visto nacer!

Pueblo, aprende á conocer lo que son esos liberales que con tanta imprudencia se han quitado la caréta!

No te digo mas por hoy por no cansarme.

## CONSPIRADORES.

### APUNTES PARA UN LIBRO.

Estamos en el mundo de la política.

Conspirar es vivir.

Conspiremos.

—¿Contra quién?  
—Contra todo poder constituido.

—No importa que estemos bien gobernados, yo no quiero tener paz, yo quiero hacer ruido, yo no puedo vivir teniendo buenos ministros.

Es necesario hablar mal del gobierno.

—Voy á juntar veinte alborotadores de oficio y á gritar que el pueblo está escamado.

¿Quién me ayudará?

Cualquier ambicioso.

Partiremos el botín; para mí el himno de Riego, para él una cartera.

¡Abajo el ministerio!

¡Mueran los absolutistas!

Ya hemos triunfado.

Ta ta chim, chim ¡chim!

¡Vivaaa!

¿Quién?

El que me ha ayudado.

¡Pum, pum!

¿Qué se ofrece?

La contribucion.

No pago.

Vuelvo á conspirar; este gobierno no conviene, pide contribuciones y eso no es lo prometido.

¿Quién quiere mandar?

Yo.

Pues á la calle.

¡Abajo el ministerio! ¡Mueran los unionistas! ¡Viva D. Fulano!

Talaran, laran talarará. Talará talará talará.

Música nacional, venga el fusil.

Ahora sí que estamos bien, vamos á la parada, á la guardia, á la revista; no trabajamos, contraemos deudas y hay días en que no tenemos que comer.

¡Qué felicidad!

Hombre, me canso de músicas y de paradas y de guardias.

He abierto el ojo y veo que mientras me divierto, otros hacen su agostillo.

¿Como haria yo para volver á conspirar?

Voy á sublevar mi compañía.

He hablado con cuatro compañeros, y esta noche daremos el golpe.

—¡Pum, pum!

—¿Qué quiere usted?

—Venga el fusil.

—¡Ca!

—El fusil ó le fusilo.

—Allá vá hombre, no hay que incomodarse.

Reforma del ministerio.

Bando: Todo el que á las diez de la noche sea encontrado en la calle dormirá en la Cárcel.

¡Qué tiranía! esto no se puede sufrir!

El pueblo va á estallar.

Aparece un héroe.

Proclama: Amigo pueblo, pueblo mártir, noble pueblo, pueblo heroico, &c.

Yo no puedo mirar tu situacion con ojos enjutos; deseo que salgas á derramar tu sangre, deseo que me hagas ministro, y verás como las cosas cambian.

Ya pareció nuestro salvador.

Vamos á rompernos la crisma por él.

¡Viva el grande, el sublime, el magnífico Pedro, Juan ó Diego!

Intermedio de barricadas.

Hijos sin padre, viudas y huérfanos.

Himno de Riego.

Honor á los mártires!

¡Viva el ministro!

¡Fiesta nacional!

A los dos meses.

¡Vuelta á lo mismo!

¿Este es el pueblo español?

—No, el pueblo español, el verdadero pueblo es el que desde el rincón de su casa contempla asombrado esta serie de motines, defendiendo con su cuerpo el pedazo de pan que ha conquistado por medio del trabajo.

Los conspiradores de oficio, los alborotadores, son los que dan origen á toda clase de opresiones.

Esos son los que merman el pan del artista.

Esos son los que nos han perdido, los que nos pierden, los que nos perderán.

¡Los motines! Hé aquí nuestro descrédito.

La paz, hé aquí la libertad.

## Providencias y fallos.

Habiendo sabido que hace cuatro ó cinco días, se presentó por la noche un sugeto en en el Casino católico, preguntando si le querian comprar. Considerando que el individuo en cuestion era, segun se ha dicho, de esos seres desgraciados á quienes se llama tontos: Considerando que estas infelices criaturas sirven frecuentemente de instrumento al capri-

cho de ciertos miserables que cometen toda série de abusos sin que les arredre comprometer á sus prójimos: Considerando, que en el caso que citamos, el mencionado individuo debe haber sido víctima de alguno ó algunos de estos chuscos: Hallo que debo suplicar y suplico á la autoridad que mire con predileccion este asunto y haga caer el peso de la ley sobre los que se sirven de la desgracia para entretener sus ratos de ocio, en mengua de su propio decoro, y contra todo sentimiento humanitario.

\* \* \*

Visto que algunos espendedores de víveres, continúan segun nuestros cólegas, cometiendo toda série de abusos con grave perjuicio de la salud pública: Considerando que si la impunidad les escuda, llegaremos al caso de no poder comer sin ántes analizar químicamente ciertos comestibles: Hallo que debo sentenciar y sentencio á la autoridad á que tome inmediata providencia sobre el asunto, y haga entender á los esplotadores, la ilegalidad de semejante proceder.

\* \* \*

Habiendo visto el bando dado por el ciudadano alcalde popular D. Rafael Manera, para evitar los abusos cometidos por los muchachos en las calles y afueras de Palma: Considerando este hecho de suma importancia para la tranquilidad del vecindario: Considerando el servicio que dicho ciudadano alcalde ha prestado á la causa de la moral pública y sobre todo al buen nombre de esta ciudad, modelo en otro tiempo de pacíficas costumbres: Hallo que debo dar y doy un voto de gracias al Sr. Manera, en nombre de todos aquellos que de hace tiempo venian reclamando esta medida.

\* \* \*

Vista la gran animacion que reina en este vecindario, para llevar á cabo con extraordinario esplendor la fiesta cívico-religiosa, que celebra todos los años en honra de su ínclita paisana la Beata Catalina Tomás: Resultando que esta gran animacion es efecto de haber suprimido el ayuntamiento la cantidad señalada en los presupuestos municipales para costearla: Considerando como pública manifestacion del sentimiento religioso popular, el acuerdo tomado por los vecinos para que tal fiesta creciese en magnificencia en vez de desaparecer: Hallo que debo declarar y de-

claro eminentemente *cristiano-católico* el pueblo palmesano, y suplico al *Iris* me dispense esta apreciacion, hija de la justicia que siempre impera en mis actos.

## Seccion literaria.

Á A...

El amor y el tiempo.

Amor y tiempo, rodando  
Van un camino siguiendo;  
El primero edificando  
Y el segundo destruyendo.  
Levanta un muro el *amor*  
Y el *tiempo* va contra el muro,  
Si el *muro* no está seguro  
Se troncha como una flor.  
Mas si tiene fortaleza  
En vano el *tiempo* combate,  
El muro de *amor* no abate  
Su constancia y su firmeza.  
Vana será la impiedad  
Del *tiempo* en trance tan fiero...  
Contra el *amor* verdadero  
No hay fuerza de voluntad.

¿Niña, tu constante fé,  
Era verdad ó mentira?...  
Tu muro en tierra se mira,  
El mio siempre está en pié.

TÚ Y YO.

En el fondo del mar nació una perla:  
En pobre roca, la violeta azul:  
En las nubes, la gota de rocío  
En mis ensueños *tú*.  
Murió la perla en imperial corona;  
En búcaro gentil, la noble flor;  
En brillantes vapores el rocío;  
En tu memoria *yo*.

## POSTDATA Á MARGARITA.

Hay olvidos tan fatales  
Que originan grandes males  
Sin que se acierte á evitar...  
Yo olvidé unas iniciales  
Y hoy las tengo que buscar.  
Que las encuentre es razon  
Y por mas que el pecho teme  
Semejante aclaracion:  
A mi felicitacion  
Ponle por firma—*P. M.*

## BUENO Y MALO.

Otro que bien baila.

D. Carlos Gonzalez Valdés ha sido declarado cesante en premio de sus servicios, que son los siguientes:

En 1851, era subteniente de infantería en Filipinas, donde permaneció hasta 1857.

Regresó á España ascendiendo á teniente *por rigurosa antigüedad*.

En 1860, estuvo en la campaña de Africa, siendo herido en la batalla de Vad-Rás.

Permaneció dos meses en el hospital, y no recibió ninguna recompensa.

Consecuente liberal y complicado en los acontecimientos de Junio de 1866, fué lanzado al reemplazo.

Mas tarde pasó á la carrera civil, sirviendo en ella el empleo de comandante del resguardo de sales de esta provincia.

Cuando la *gloriosa revolucion* de Setiembre fué declarado cesante *sin mas ni mas* por la *Junta revolucionaria*, y despues se le nombró oficial de la seccion de Fomento, en Mallorca, por el *Poder Ejecutivo*, cuyo poder ha *podido* ahora dejarle cesante.

Y si tiene compromisos que se ahorque, porque los *diputados* tambien los tienen y han de cumplirlos, cueste lo que cueste.

Porque ya está resuelto el problema de que para ser empleado no se necesita práctica, ni talento, ni conocimiento alguno de este ó el otro ramo.

Se puede quitar á un hombre inteligente y poner á un topo.

Hablamos en general.

Nosotros no tratamos de ofender á nadie, pero sabemos que el que sucede al Sr. Valdés, sienta plaza con 8.000 reales.

Por lo tanto, tenemos derecho para decir al Gobierno, que esto no nos parece justo.

Y basta, porque *peor es meneallo*.

\* \*

El gran *Capdevila II*, da pruebas de que tiene *bastos* conocimientos en la cosa pública.

Ya ha recetado dos ó tres bandos, que si produjeran efecto, darian algun alivio al enfermo.

¿Si nuestro *Capdevila* nos dará un petardo?

Hay quien supone que es un diamante en bruto.

Dios haga en bien de la patria que le pulimenten.  
Que si el brillo está eclipsado  
Por una capa animal,  
Será un carbon engastado  
En el frigio federal.

\* \*

Sr. Manera, quiero decírselo clarito, porque no me gusta que murmuren de su conducta. Por ahí se dice que el Ayuntamiento celebra sus sesiones de noche, no porque no las vea la luz, sino para hacer consumo de luz, quiero decir de gas.

Y como V. es uno de los principales interesados en la empresa del gas, quieren suponer que usted quiere que se consuma mucho.

Hasta hay quien ha sacado la cuenta de lo que importará el gas que el Ayuntamiento gastará de noche.

Prescindiendo y haciendo caso omiso del tanto por ciento que ha de tocarle á V. del mayor consumo, dicen que esa *economía* no conviene á los que tendremos que pagarla al final del final.

Ya ve V., esos reaccionarios monárquicos son capaces de introducir el bisturí de la crítica, hasta en lo mas recóndito del pensamiento federal.

Eso no es mas que una advertencia caritativa, casi domiciliaria, que le hace EL JUEZ DE PAZ.

Pobre, inesperto Telémaco,

Tú necesitas mentor...

¡Mira, doncel, que te pierdes!...

¡Que te pierdes!... si señor.

\* \*

Los republicanos de los pactos federales tratan de organizar y armar por su cuenta una milicia federal.

¡Sóoo! Alto ahí. Esta casa no es todavía una república. Aun queda un poco de orden.

Eso es no contar con el arriero.

¿Cómo si no hubiera mas que hacer cada uno lo que mejor le pareciere?

Me gusta ese modo de interpretar la libertad y los derechos individuales.

Si tanta *gana* tienen ustedes de ser ciudadanos libres, y de estar regidos por un presidente federal y de tener una milicia id., busquen ustedes por ahí un rincon desocupado y planteen su sistema.

Esto mismo hicieron los ingleses puritanos capitaneados por Roberto Brown, y mirad lo que es hoy la gran república modelo que ellos fundaron.

Hacedlo vosotros y dejadnos en paz con nuestra monarquía y nuestras tradiciones.

Vosotros no cabeis en un pueblo tan pequeño.

Id á los inmensos desiertos del Africa y fundad una federal ó una unitaria que eclipse las glorias de la antigua Cartago.

Allí nadie os haría la oposicion y podriais llevar el gorro hasta para dormir y para las demas ocupaciones necesarias.

Siento deciros que no comprendéis vuestros intereses, porque si los comprendierais ya estariais en camino.

¡El Africa os espera, ciudadanos!

Si doblais el *cabo verde*

Habreis cambiado de zona,

De costumbres y otras yerbas,

Y de trato con personas.

\* \*

Las cosas claras y el chocolate espeso.

El *Siglo*, contestando á una pregunta del *Pensamiento Español*, dice:

«Nuestra bandera es la Constitucion de 1845, y nuestro fin la restauracion de D<sup>a</sup> Isabel II.»

El colega no se muerde la lengua.  
Así me gusta el enemigo: franco.  
¿Cuántos hay con cara de liberales y corazón de cualquier cosa?

Ayer soñé que la *libertad de cultos* le había dado una puñalada á la Revolución.

Hay sueños que parecen verdad.  
Si esto llegase á ser realidad (que no será) más de cuatro dirían:

«Hay verdades que parecen mentira.»

Nuevas preguntas.

¿Es cierto que en el pueblo de Calviá no saben los vecinos á qué hora celebra las sesiones el ayuntamiento popular?

¿Es cierto que un ayuntamiento que no cuenta para nada con el pueblo, no puede ser popular?

¿Es cierto que el día que se promulgó en Palma la Constitución, se celebró en Calviá este acontecimiento adornando con un trapo negro la puerta de un casino, fundado por el Sr. Alcalde?

¿Es cierto que el ayuntamiento de Calviá no ha cumplido los artículos 34 y 35 de la ley municipal vigente, respecto á presupuestos?

A todas estas preguntas deseamos contestación.

Allá va otra.

¿Es cierto que el ayuntamiento de Calviá es republicano?

Si señor.

Recomendamos al *Iris*, admirador de la sabiduría del Sr. Castelar, *sol de la república*, la lectura de las siguientes líneas tomadas de la *Unidad Católica*.

«En 1808 no había en los Estados-Únidos más que una diócesis católica con 68 sacerdotes y 80 iglesias y capillas, y el progreso ha sido tan rápido y constante que en 1869 hay ya 53 diócesis, 8 vicarios apostólicos, 3,150 sacerdotes y 5,288 iglesias capillas.»

Si esto sucede en las cuestiones de hecho ¿qué será en las de apreciación y doctrina?

Varios periódicos de Madrid dijeron que un señor Ory había sido nombrado agregado de número de la embajada de Portugal.

Debemos advertir que el agraciado no es ni nuestro antiguo diputado D. Salvador María de Ory ni ningún individuo de su familia.

Hacemos esta indicación para que los curiosos satisfagan su curiosidad.

El carro triunfal que en honor de nuestra paisana la Beata Catalina Tomas, ha de recorrer las calles de nuestra ciudad, dicen que lo llenará la familia de un republicano, capaz de hacer santos por mas señas.

Sus compañeros le llamarán *neo*.

No le arredre y pruebe que antes que farandulero es religioso.

Hay algunos individuos que pasean el gorro frigio.

Si otros individuos pasearan boinas, de seguro que la autoridad monárquica constitucional tomaría sus medidas.

Esto no es más que una indirecta que merece sus aclaraciones.

Ayer soñé con la ley marcial.

¿Qué sueños tan particulares tengo hace algunos días!

En un casino de esta ciudad se dice que están haciendo uno, dos, ó sea el ejercicio del arma.

Antes de ir á la parada que esperen la táctica del 1º de Octubre que vá á publicar *El Progreso*.

Nuestro gobernador civil ha publicado un aviso á los carlistas!

Pierda cuidado S. S., los carlistas no robarán nuestras casas ni se lanzarán á la calle, porque saben que en Mallorca se hacen tortillas sin romper huevos.

Pero ya que ha empezado con esos avisos, bueno sería que pasara un recadito á los que tratan de conspirar con las armas.

Ayer llovió, pero las fuentes públicas no tienen agua.

Sr. Alcalde, un poco más de cuidado sobre las aguas...

¿Si querrá economizarnos ese buen ciudadano hasta el beber?

Todo podría ser, porque reformas de esa clase caben dentro el plan económico del Sr. Alcalde.

Por esas calles se dice que hay quien hace negocio con la compra de quintos.

Ese negocio, permitan que les digamos los que lo hacen, que no es muy cristiano, porque explotar la desgracia solo debe estar consignado en algún código moderno que no conocemos, pero que ellos deben conocer.

Por siete ú ocho mil rs. que pueden ganar en el asunto, que no ensueien su cara.

¿Pero cuándo salen al campo esos carlistas?

Ayer me dijistes hoy  
Y hoy me dirás que mañana  
Y si empiezas á aburrirme  
Pronto cierro la ventana.

Las sesiones del Ayuntamiento tienen una cara especial.

La cara de Capdevila II.

Es una economía viva.

El primer día tomó carrera, se desbocó y no sabemos donde irá á estrellarse.

Mañana Capdevila II, oirá la música, que recorrerá las calles en honra de la beata Catalina Tomas y pondrá mala cara.

¡Hay celebridades bien tristes!

Por ahí dicen que también hay boinas.

Lo que nos consta que hay son gorros frigos ó sea pimientos.

Sabido es que el gorro frigio tiene la forma de un pimiento colorado en forma de cuerno.

Dice la *Democracia* que la *república federal* va de profundis y que por el camino que sigue solo irá al cementerio, y aconseja que sus partidarios empuñen las armas.

Ciudadana, espere V. un poco, que aprenden el ejercicio.

La *Conciliación liberal* tiene dos caras como Jano. Una de unionista y otra de progresista matizado. Cuando rie con una, con la otra llora.

Esas *dobleces* cargan sobre manera al *Progreso* y sobre todo á los que secundaron en esta ciudad el alzamiento de Cádiz.

¿Saben nuestros lectores como se hace un alzamiento glorioso?

Se reúnen quince ó veinte hombres, se toca á somaten, se emborracha al populacho que acude y se le dice, vé á robar á tal y cual casa, y hecho un alzamiento.

Después se reúne una Junta revolucionaria y á las treinta horas publica un bando desaprobando los atropellos cometidos durante la sublime expansion.

(Es copia del original.)

—Hombre, ¿de qué color es EL JUEZ DE PAZ?

—Blanco y negro, para lo que usted guste no mandar.

¡Cuánto curioso Adán hay en este paraíso!

—Sr. Alcalde, puedo saber cuándo habrá fondos?

—Ciudadano, los fondos están tan fondos, que no se pueden pescar á pesar de los bandos.

—Eche usted la red.

—Pasan por malla.

—Ya dije yo desde lo de la Bula, que entraria el ayuno forzoso y así ha sucedido.

Capdevila II, va á iniciar muchas reformas, á fin de que mas adelante se le llame Capdevila el reformador, para distinguirlo de Capdevila el del Corcho.

¡Miren ustedes en cuán poca cosa estriba la celebridad!

Ha fallecido un hombre de gran talento, D. Joaquin Aguirre.

Todos los periódicos le dedican artículos laudatorios.

¡Dios te libre del día de las alabanzas!

Los enemigos de la gloriosa revolucion de Setiembre son tres.

Insurrección de Cuba.

Motines republicanos.

Guerra civil.

En la sesion que el Ayuntamiento celebró el viernes último, la mayoría republicana estuvo á punto de dividirse.

Cuánta discusion inútil en unos asuntos de tan fácil solucion.

Ciudadanos concejales: esto es perder el tiempo en dimes y diretes.

No tantos discursos malos y un poco mas de mejores obras.

No sea cosa, que llegue un día que tengamos que decir: *Pueblo, perdónalos porque no saben lo que se hacen.*

El Ayuntamiento trata de mostrarse compasivo y humanitario con los matriculados que en este año les cupo la suerte de ir al servicio de la armada.

Con el dinero del pueblo, yo también haria alarde de ser filantrópico.

¡Qué cosas tan bonitas le ocurren á la mayoría republicana!

Viene de molde el aplicar á ciertos concejales aquello de en boca cerrada no entran moscas.

Lástima no poder oír tan célebres eminencias.

Sin embargo, podemos esperar de ellos cosas grandes, semejantes á la famosa supresion de los Alcaldes de barrio.

¿No es verdad, ciudadano Palou?

—Sabes amigo, por qué soy republicano?

—Lo ignoro.

—Porque en tiempo de las elecciones para diputados á Cortes me prometieron los gefes de la república que si esta triunfaba nos harian un reparto de bienes.

—Sí, pues entonces me afilio también á tu partido.

—Es la mejor forma de gobierno que conviene á

nuestra desgraciada España y sobre todo para nosotros que no poseemos ninguna propiedad.

Qué candidez la de estos republicanitos.

¿No conoceis incautos que esto no pasa de ser un engaño?

Os halagan con promesas que no pueden cumplir, y sinó mirad lo que sucede con lo de *fuera quintas*.

¡Qué decepcion tan elocuente!

Miraos en ese espejo *neos-republicanos* y ante la realidad de los hechos no podreis menos de esclamar con nosotros ¡cuánta farsa representan esos hombres propagandistas de la república federal!

\* \* \*

EL JUEZ DE PAZ, ha pasado un rato divertido leyendo la siguiente imitacion que se le ha ocurrido al gacetillero del *Siglo*, periódico que se publica en Madrid.

Dice así:

**Génesis.** In principio Serranus creavit marimorenam.

Hispania autem, erat monotona et sosa, et spiritus vini ferebatur super Riverum (1).

Dixitque Serranus: Fiat zaragata.

Et zaragata facta fuit.

Et apparuit Joannes Baptista, et fecit cocum in gaditana bahia.

Et cucurrit rumrum per omnes provincias, et venierunt e variis portuabus multi marini cum fragatis, corbetis, faluchis, quechemarinibusque, et introduxerunt resuellum in corpore omnium.

Et vidit Serranus quod esset bonum.

Dixitque Serranus.

Demus prælium in alcoleano ponte.

Et sic factum est.

Et mortui sunt multi milites sine comedere neque hiber eum, et per facere caldum gordum comiti de Reus qui rascabatse harrigam.

Dixitque Serranus:

Faciamus nos dominum cotarri, et repartiamus presam cum aliatis nostris.

Et venierunt aliati, et zumbaverunt tamquam muscas in torno ejus.

Et in illo tempore intravit in civitate comes de Reus, gravis et inflatus, dicendo in capote suo: «Ego sum qui sum.»

Et populus clamabat: «¡viva!» credendo in fortitudine illius hominis qui fecit cuscum populi in momentis periculi.

Et comes fuit idolus populi stulti qui contemplabat eum cum boca aperta.

Et dixerunt homines situationis.

Creemus aliquas legiones voluntariorum libertatis.

Et voluntarii creati fuerunt.

Et pasearunt per calles atque plazas tangendo trompas et chinchines et necando osam cum aire martiale suo.

Et facierunt Nicolaum ducem generalem illorum hostium.

Et in primo die quo formaverunt, sonavit tirus, et dixerunt: «Hic volo videre te, scopeta.»

Et armavit se jaleum pauco medianum.

Et voluntarii tocaverunt soletam per Carreran Sancti Hieronimi, et quebrantaverunt vitreos januasque cum capitibus suis.

Et fuit homo qui non paravit usque ad agrum Mauri.

Sed Nicolaus potuit ordinare haces, et Congressus patrum patria apertus fuit.

Et ipse Nicolaus presidit sessiones in quibus republicanis arrojavérunt trastos ad capitem monarchicorum.

Et dixerunt isti:—¿Quid faciendum sine rege?

Et ambasciatores ibant et revertentur offerendo coronam quam nemo accipiebat: Quia unus dicebat «nequamquam.» Alter «trucum,» alterque «volve,» et sic de ceteris.

Et Salustianus sudabat quillum per reperire regem.

Et videndo qui rex non viniebat, apechugaverunt cum Serrano, nomine regente, qui, secundum desiderabat, fecit se dominum cotarri.

\* \* \*

### ANUNCIOS.

*La española-sastrería.*—Se vuelven casacas dejándolas como nuevas.

*La patriota-pastelería.*—Se confeccionan pasteles trayendo la masa el interesado.

*La fraternidad-sombrerería.*—Se hacen gorros para la campaña y se arreglan para oficina en estando usados.

*La Margarita, tienda de varios efectos de novedad.*—Se venden boinas y se compran cabezas.

### PÉRDIDA.

Se ha perdido una señora que apenas acostumbraba á darse á luz, se llama D<sup>a</sup> Paz, y estaba prometida en matrimonio.

### HALLAZGO.

Se han encontrado los papeles de un pleito que se perdió en Vergara, y que vuelve á entablarse.

## DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

### INTERIOR.

Los huesos de una beata  
Arman un pronunciamiento  
Contra una proposicion,  
Y en uso de su derecho.

### ESTERIOR.

Se mueven en cierto pueblo  
Mas de lo que es regular,  
Y es que entre España y sus islas  
Hay cierta *electricidad*.

### ALLENDE-EL-MAR.

Cuatro partidas aquí,  
Cuatro partidas allá;...  
Pero no hay miedo, el Gobierno  
Es enérgico y *marcial*.

Por lo no firmado,

El editor del periódico, FELIPE AMENGUAL.

(1) Así en la copia: tal vez mala traduccion del testo hebreo, donde debe decir *ribum*.